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MATHEMATIQUES

SERIE D

Certe dprewve comporte 3 pages numérotées 1 sur 3, 2 sur 3 et 3 sur 3.
Chaque candidat recevra dewx(2) feuilles de papier millimétré,
Tout modéle de calculatrice scientifique est autarisé.
Les tables trigonométriques et logarithmigues et les régles & calouls sont awiorisées

[EXFRCICE 1] (2 points)

Pour chaque énoncé, deris Virai 5i 1"énoncé est vial on Faux si "énoncd est faux,

Avcune justification n'est demandée,

' N? | Enonce

L | La fonction In est strictement décroissante sur |0 ; +o. |
2 hfnm:timhzcstlnprimim“]ﬂ;h:[d:hfmim:x—riquis‘nnnuh::nI. ¥
A by =2

On considére la suitc u définic par :[
La suite u est une suite arithmétique.

wne N ugz,; = 3u, ¥

4.

Lmb=a) < [(b) - [(a)s M(b-a)

Soit f une fonction numérique dérivable sur un intervalle K.
a ¢t b sont deux éléments de K s que a < b. 4
"Ml existe deux nombres réels m et Af tels que pour tout x élément de [a; b], m < ['(x) < M, alors

(2 points)

Pour chacun des énoncés incomplets du tableau ci-dessous, trois réponses A, B et C sont proposées dont
une seule permet d’avoir I"énoncé jusie.
Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de I'énoncé incomplet suivi de la lettre correspondant a la bonne

réponse.
N® | Enoncé incomplet éponses
Soit & la suite numérique définie par : a0,

1 ug = —2 2.

: ]

Ve N, Uyyp=2+u,

La suite u a pour limite ...

o

| == ;e

10 ;€]

L'inéquation (E) : x ¢ R, Inx — 1 <0, a pour ensemble

de solutions ... [e:+=].

slalelz o nlzl=l=
]
B
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Alr=za0==
O pose 2 = /3 4 £ On note r le module de z et B |r=2a8="2"
3, | Pargument principal de 2. c A
r et 0 vérifient ... ‘| r=2a 0=+
i} — =55
L r=1lei 8 -
Le plan complexe est muni d"un repére orthonormeé direct A | la droite (U) privée du segment [U].
(0, i, J}.Sﬂkﬂl]ﬂjlﬁ!miﬂlﬂdlﬂmlﬂml et . B | la droite (). .
4. | On note (1) I"ensemble des points M du plan d"affixe 2 —
vérifiant : |z —1]=|z—1]. C |la mé:tmuilu segment (1],
(Fyest.., D | le cercle de centre | ef de ayon 1.
AL -
Soit fune fonction oumengue dérvable sur un intervalle K 5 J"E"]'"
telleque: Vx e K, f(x)>0. —
% | fest une bijection de K vers AK). . ;.‘[}"’:r[;n — —
| [¥ee FIK), (f 1) (a)estégala .., o [ '
| — L ey

( poiati)

Dans une ville, 30% de la population ont un fige supérieur ou égal & 65 ans.
6% des personnes nyant un &ge supérieur on égal & 65 ang sont alteintes de la Covid-19 -
0, 1% des porsonnes de moins de 63 ans sont atleintes de la Covid-19,

L. On prend une personne au hasard et on donne les événements suivants :
5 a la personne a un dge supérieur ou dgal 4 65 ans w ;
C « la personne est atteinte de la Covid-19 ».

a) Dresse un arbre pondéré qui représente ln situation.
b) Donne In probabilité Ps(C) des personnes atteintes de la Covid-19 sachant qu’elles ont plus de 65 ans.
¢) Caleule la probabilité pour que la personne ail au moins 65 ans et soit atteinte de la Covid-19,

1. Jusiific que |n probabilité de I"événement Cest : 0,1807,

3. On prend au hasard »# personnes dans la ville et on note P, la probabilité d"avoir au moins une personne atteinte
de la Covid-19 (m e N*1[1}).
a) Justifie que ;: ¥ m eN"\(1}, £, =1- (0,8193)".

b}lhﬂmumInnmhmmmma]dnpwmnm;nmrthpmhahlluéd'ﬂwmmmum p-mmmr.-mnh
de In Covid-19 dépasse 99 999,

(4 points)

On considére la fonction numérique f définie sur R par: fx)=(x + 1)e* F —x + 1.

On note (C) la courbe réprésentative de /dans le plan muni d'un repére orthonommé (0, 1, J).
| unité graphique st le centimétre,

1. On sdmet que ; hm _ﬂx]=—an:1 lim £ = 4o,

y¥—smm &

Interpréte graph:quntmrm resultats.

L, a) Caleule la limite de fen +om,
b) Justifie que la droite (D) d° équutiun y==x + 1 est une asymptote i (C) en +=o,

Page 2 sur 3

Scanné avec CamScanner



3. Soit g la fonction numérique définie sur R par : g(x) = re' % 4 1,
On admet qu'il existe un nombre réel a ékément de | intervalle [—0.4; =0.2] tel que gio) = 0et
Vre]|-w; af,g(x) <0
['u'ru:]u; +of, glx) =0
On admet que fest dérivable sur (I
a) Justifie que : Vx ¢ W, f'(x) = —g(x).
b) Exudie le sens de variation de /.
) Dresse le tableau de variation de f.

4. On admet que (C) est au dessus de (D) sur [-1 ; oo et au dessous de (D) sur |- ; -1].
Construis (C) (Tu prendras a0 = =0,3 et f(a) = 3,9).

5. a) Interpréte graphiquement I'intégrale K telle que : K = [(£(x) — (~x + 1))dx.
b) Justifie, & I"aide d"une intégration par parties, gue:K=2e-1.

IEIEEEICE 51 (4 points)

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct (O ; i, ) d'unité graphique le centimétre.
On réalisera une figure que I'on completern tout an long de I"exercice.
On note A et B les points d’affixes respectives 8 et 4 + 4i.

L. On considére ln similitude directe S de centre O telle que : S(A) - B,
a) Justific que la similitude dirccte S & pour écriture complexe: z' ={§ + %I}: .
b) Détermine Je rapporn et I"angle de S.

l'lp’-ﬁ

2. Un considére les points A, tels que - ['U'n ¢ N Anyy = S(Ay)
sAmey = 3(Ag

On désigne par 2, |'affixe du point A,
d) Démontre par récurrence que - Vn e N, z, = H{%-l- %l’}“
b) Démontre que le triangle OA A, , est rectangle et isocéle en M-

3. a) Place successivement les points Ag , Ay, Ay, Ay et A,
k) Justifie que I'aire @, en an?, du triangle OAGA; est 16
¢) Déduis du resultad précédent |"aire a, en cm?, du polygone AzA 1A A A,

(5 points)

Une sociésé fabrique et commercinlise des produits cosmétiques. Les relevés, en millions de Francs CFA, des frais
publicitaires mensuels de lu société et de son chiffre d’affaires mensuel sont consignés dans lc tablean suivani.

. [ Frais publicitaires [1 |2 [3 [4 [5 |
Chiffre d"affaires | 60 | 66 | 69 | 75 | 81

Le dircctour commercial veut investir davantage dans la publicité pour que le chiffre d’affaires mensuel aneigne
100 millions de Francs CFA,

Infarmée du probléme, sa fille, qui est une de tes camarades de classe, te sollicite pour trouver ke montant des frais
4 mvestir dans la publicité afin d'aticindre 100 millions comme chiffres d'affaires.

Fais une proposition argumentce.
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BACCALAUREAT Coefficient : 4
SESSION 2019 Durée : 4h
MATHEMATIQUES
SERIE D

Certe dpreave comporte frais (03) pages nimdrotdes 173, 23 er 373,
Chague candidar recevea une (01) fenifle de papier miliiméire,
Tout modele de calculatrice seiontifique ext autorisd
Lexs tables trigonoméirigues, logarithmigues ef lex regles a caleuls sont aussi autorisées,

| EXERCICE 1

Les deux parties A et B de cet exercice sont indépendantes.

Partie A
En vue de sélectionner des joueurs pour un tournei intemational de football, une fédération nationale
met d la disposition de 'entraineur un certain nombre de joueurs évoluant au pays ¢t hors du pays.
Parmi cux, 1l y a des joucurs professionnels et des joucurs non professionnels.
Ces joueurs se répariissent comme Sui
*  75% des joueurs évoluent au pavs ;
. Ya des joueurs évoluant au pays sont professionnels ;
o B0% des joueurs évoluant hors du pays sont professionnels.
O choisit au hasard un joucur pour subir un test antidopage.
On désigne par A I'évenement « Le joueur choisi évolue au pays ».
On désigne par B I'événement « Le joueur choisi est professionnel ».
On désigne par C I'événement « Le joucur choisi évolue au pays et est professionnel ».,

1. ) Traduis I"énoncé par un arbre de probabilité

) Donne PaiB), la probabilité de B sachant A,

) Deémontre que la probabilité de I'événement C est Egale b 0,45,
2. Caleule la probabilité de B,

Partic B

Un entraineur doit sélectionner des joucurs parmi ceux mis a sa disposition, Pour ce faire, il soumet
d"abord chaque joueur a un test qui consisle & faire trois tirs au but successifs 4 partir du point de
penalty. Est retenu i issue de ce premier test, tout joueur gui réussit au moins deus de ses trois tirs
On suppose que les tirs sont indépendants les uns des autres et que la probabilité qu'un joveur donné

. : . 3
réussisse un tir est égale o 3
1. Soit X la variable aléatoire égale au nombre de tirs réussis par un joucur donné i I'issue de
I"épreuve de trois tirs au but successifs,
o) Détermine les valeurs prises par X
by Détermine la loi de probubilité de X.
2. Calcule I'espérance mathématique de X.

3. Démontre que la probabilité qu'un joucur donné soit retenu est égale & == .
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|EXERCICE 2]

Une société ivoirienne de transformation de produits agricoles a acheté 5 000 tonnes de noix de cajou
aux paysans en 2011. La société décide d'augmenter de 5% ses achats chaque année par rapport i
I"année précédente.

On note, pour tout entier naturel n, Q, la quantité¢ en tonnes de noix de cajou achetée en 'an (2011 + m).
Ona:Qy=5000.

r

Justifie que la quantité de noix de cajou achetée en 2012 est de 5 250 tonnes.
Démontre que ((),) est une suite géométrique de raison 1,05

a) Justifie que : ¥ n e N, Q, = 5 000=(1,05)".
b) Détermine la quantité de noix de cajou qu’achétera cette société en 2020,
Donne le résultat arrondi & 1'ordre 0.

a) Détermine |"année ol la quantité de noix de cajou achetée sera supéricure & 10 000 tonnes.
b) Détermine la quantité totale de noix de cajou achetée par cette société de 2011 @ fin 2020
Donne le résultat arrondi 4 "ordre 0.

|PROBLEME |

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J). L'unité graphique est : 2 em.
Partie A

Soit g la fonction définie sur |1 ; +oo| par : g(x) =ﬁ =In{x - 1).

On note (7,;) la courbe représentative de g dans le plan muni du repére (0, 1, J).

a) Calcule la limite de g a droite en 1.
b) Interpréte le résuliat obtemu.

a) Calcule  lim  g(x).
X—=p+m

b) Calcule lim 8%
X=—¥tm

¢) Donne une interprétation graphique des résultats oblenus précédemment.

On suppose que g est dérivable sur |1 ; + [ et on nole g* sa fonction dérivée.
. , - X
a) Justifieque : Vx €]l ; +w{,gu]=[r_ T

b) Déduis de ce qui précede le signe de g '(x).
¢) Dresse le tableau de variation de g.

a) Démontre que |"équation g(x) ~ 0 admet une solution unique dans l'intervalle |1 ; +o0].
On note a cetie solution.
by Vérifieque:2,7<a< 28

Démontre que :
Vxe|l;af,g)>0 e ¥xe la; x|, gx)<0.

23
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Partic B

On considére la fonction fdéfinie sur |1 ; +oof par : flx) = 4¢ “In(x - 1).
On note (%) la courbe représentative de fdans le plan muni du repére (O, 1, J).
1. a)lustificque: lim fix)=0
Xyt
h) Donne une interprétation graphique du résultat obtenu.

2. a)Calcule lim fix).
x-31
b) Donne une interprétation graphigue du résultat obtenu.

3. On suppose que fest dérivable sur |1 ; + @[ ¢t on pote /' sa fonction dérivee.
a) Justifie que : ¥ x €]1 ; +eof, £(x) = 4 “g(x).
h) Déduis de la question précédente et de ln question 5 de la partie A, les variations de f.
¢) Dresse le tableau de variation de f.

4. Construis les courbes (€ ;) et (£ dans le méme repére (O, 1 J).
On prendra : @ = 2,75 et fla) = 0,14.

Partie C

1. Justifie que : Mu-1}=;l_—l.:nuﬁlisnm la question 4-a) de la partie A

2 ﬂnpuac:U?Jﬂ i @ v—J'“' In(x - 1) dx.
2 t"’l -

a) {:.Ilh:ult L.
) A I"aide d'une intégration par parties, justifie que © V=3 —a.

3. Ondésigne par A 1'aire en cm® de la partie du plan limitée par la courbe (¥'p), "axe (Ol), les
droites d"éguations x =2 et x = @
d}.lu:ti-ﬁcquc:lj-\'-—%.
) Déduis-en |"aire A.
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BACCALAUREAT
SESSION 2021

MATHEMATIQUES

SERIE C

Cette éprenve comporte 3 pages numérotées | sur 3, 2 sur 3 ef 3 sur 3.

Chague candidat recevea une (1) feuille de papicr millimétrd,
Tour minddle de calewlairice scientifigue est autorisé.
Les tables trigonométrigues et logarithmiques et les régles a calculs sont autorisées.

EXERCICE 1] (2 points)

Durée : 4 1
Coefficient : 5

Eecris, sur 1a feuille de copie, le numéro de chaque affirmation suivi de Vrai si I'affirmation est vraie
ou de Faux si |"affirmation est fausse.

Ne |
I'

_Affirmation

Si f est une fonction de B vers R telle que [ soll croissante et majonse sur ﬁr_m:w.dl..i_l 1 51,

alors f admet pour imite + oo & gauche en 5.

Le coefficient de corrélation linéaire dune série statistique 4 deux variables a le méme signe que '

la covariance de cette serie stutistigue,

- : 1 "
Une primitive sur I-;-'! ;f[ de la fonction : x = —— x @™ est la fonction © x s @™

| Toute similitude directe du plan admet un point invariant.

EXERCICE 2] (2 points)

Pour chacun des énoncés A trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et DD sont proposées
dont une seule permet d'avoir I"énoncé juste.
Eeris, sur ta feuille de copie, le numéro de 1"énoncé 4 trou suivi de la lettre correspondant 4 la bonne

reponse.
' Ne Enoncé & trou K -
A | Diverge vers - w . o
L S0il (Up) la suite définie par: ¥V n e N, u, = ;—: B cfumjs:rgc vers (0. |
La suite (14,) ... C | diverge vers + o, .
o B D | converge vers —2,
Al-¢- N
" LT
3. | Onpose:z - -3¢t Bl
L wrgument principal de z est . c|=
| &
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: r‘l. r'I :“-1. i'ﬁl“h 'I.II'H' ‘\-I'I'I'Illlhhil.. I1|1LL—1L
| | est la similitude directe de centre O, de

3 | O est un point du plan. 1" homothétic h de centre | rapport 5 et d"angle nul,
= O et de rappon -5 ... | C | estune isométrie . |
D - est la similitude directe de centre O, de
a D rapport 5 el d'ungle n.
A [ 1=1 droite passant par A et perpendiculaire |
ABC est un triangle et G Misobarycentre des | dln droite (AC), —
4. [points A, BerC, |."ensemble des points M du B | le cercle de centre Get E: rayon EM‘ -
plan vérifiant : [|MA + MB + MC|| = AC et ... | C |1 I'ensemble vide.
D | le cercle de centre G ot dc rayon - FLL

EXERCICE 3| (3 points)

[ans |*espace muni d'un repére orthonormé (0 ] k), on considére les points
AO:0:2): B0 4;00e0C(2.0;0)

1. a)Justifie que les points A, B et C déterminent un plan.
#) Démontre qu'une équation cartésienne du plan (ABC)est: 2x +y + 22 -4 = 0.

4
2, Soit (1) le droite passant par A et de vcctcurdim‘:tmﬂ( 2 )
-5
a) Détermine une représentation parmmétrigue de la droite (1),
b) Justifie que la droite (1) est incluse dans le plan (ABC).
) Justifie que la droite (1D) est ln hauteur du triangle ABC issue du point A

3. Soit () le plan dont une équation cartésienne est : y =

a) Justifie que les plans () et (ABC) sont perpendiculaires.
b) Démontre que : {(D)} = (ABCIA(P).

EXERCICE 4 (3 points)

Soit k un entier naturel supéricur ou égal 4 2.
On considére deux nombres entiers X ot Y telsque : X - k% — 2k + 2et Y = k% + 2k + 2.
On pose : PGCIX ; Y) =~ m.

1. Démontre que tout diviseur de X qui divise k, divise 2
2. Démontre que tout diviseur commun de X et de Y divise 4k
Dans toute la suite de 1"exercice, on suppose yue k est impair.

3, a) Justific que les nombres entiers X ei Y sont aussi impairs
h) Déduis-cn que m est impair.

4. a) Justific que m divise 2.
b) Déduis des questions précédentes que © PGCD(X, Y) = 1.
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EXERCICE S| (5 points)

S—

On considere la fonction g définie sur R par @ g(x) = In(e* + Ze ),
On note (£) sa courbe représentative dans le plan muni dun repére orthonormé (O, 1, J),
| unité graphique est 2 cm.
Looa) Détermine  lim g(x).
I i by

h) Détermine  lim  g(x).
¥ = o

1. a) On suppose que g est dérivable sur B

Justifie que la fonction g est strictement croissante sur |

In2
[-=5 5L

) Veérifie que : g['u’;—;'] = In (2v2).
¢} Dresse le tablean de variation de ln fonction g sur B.

2 , .
":—; +@| el strictement décroissante sur

3. a) Démontre que : ¥ x e, g{x) = x +In (1 + 2¢72),
&) Déduis-en que la droite (D) d’équation y = x est une asymptote & la courbe (C) en + =,
) Justifie que la courbe { C) est au dessous de la droite (D).

4. On admet que la droite (D") d’équation y = —x + [n2 est une asymptote a la courbe (C) en — =
I'race dans le plan muni du repére (O, L, J). la courbe (), les droites () et (1)

5. Soit I |'intégrale telle que : J = j'nt(_q{x] — x)dx.,
@) Donne une interprétation géomeétrique de J.
b) En utilisant inégalité : ¥ x e J0; 4|, In(1 + x) < x, justifie que : 0 <1 < 0,87
(On ne te demande pas de déterminer la valeur exacte de J.)

EXERCICE®] (5 points)

Le Directeur d"une société internationale veul sequérir un avion privé afin d"éviter les désagréments
que lui causent les vols commerciaux.

Il'a le choix entre deux types d"avions : un biréacteur et un quadriréacteur. Au moment de I'achat. le
constructeur lui déent les deux types d'appareils de In fagon suivanie -

« Le bircacteur posséde deux réacteurs R, et R; de telle sorte que I"état du réacleur R, dépend de celui
du réacteur Ry. Cet appareil ne peut pas voler i la seule condition que les réacteurs R, ¢l IR tombent
simultanément en panne. En outre, une enquéte o révélé que durant les dix premiéres anndes yui
suivent leur premiére mise en service, 30% des réacteurs R, tombent en punne et gue dans un méme
avion, lorsque le reacteur Ry 1ombe en panne, le réacteur Ry a 40% de chance de tomber aussi en
panne.

« Quant au quadriréacteur, il posséde quatre réacteurs qui fonctionnent de fagon indépendante. Cet
appareil peut voler si au moins deux des quatre réacteurs continuent de fonctionner. En outre, 25% des
reacteurs de ce type dappareil tombent en panne durant les dix premidres années qui suvent leur mise
en service »,

Le Dirceteur veut acheter parmi les deux types d’avion, celui qui offrira le plus de chanee de voler
durant les dix prochaines anndes

A la recherche de personnes ressources pour guider son choix, il s adresse @ 1o,

A Paide d'une production argumentée basée sur tes connaissances mathematiques, réponds i la
prevecupation du Directeur

e
-
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ANNEXE — EXERCICE 5
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